




عن طريق انقسام الخلية عدة انقسامات وتكوين مزيد من 
.الخلايا حتى تصبح ضفدع كامل



.بعض الخلايا تبدو متشابهة في المرحلة نفسها من الانقسام



نية تحدث المراحل نفسها في الخلايا النباتية والحيوا
.باتيةويحدث الانقسام في أنوية وسيتوبلازم الخلية الن

ام عدد من الشرائح التي تبين مراحل من الانقسأفحص 

راه وأرسم ما أ. في خلايا نباتية وحيوانية تحت المجهر
.تحت المجهر

.يةأقارن بين الانقسام في الخلايا النباتية والحيوان

أحدد أجزاء النبات التي يحدث بها الانقسام وأسجل 
.ملاحظاتي

ية مراحل الانقسام تحدث نفسها في الخل: أستنتج أن
.الحيوانية والنباتية





كبر تنمو الخلايا ثم تنقسم مرة أخرى ثم ت
.وأخيراً تنقسم مرة ثانية أو تموت

الخلية المنبسطة؛ لأن نسبة مساحة سطح 
.هاالخلية المنبسطة كبيرة بالنسبة إلى حجم





ي يتضاعف عدد الكروموسومات ف
.نواة الخلية

.كروموسومًا38

يتكون غلاف نووي حول كل 

مجموعة من الكروموسومات ثم 

لك ينقسم السيتوبلازم ينتج عن ذ
.خليتان







.تتضاعف الكروموسومات

.تصطف أزواج الكروموسومات عند وسط الخلية

تبتعد أزواج الكروموسومات بعضها عن بعض 
.وتنقسم الخلية

بتعد ثم تصطف الكروموسومات عند وسط الخلية ثم ت

ا الكروموسومات بعضها عن بعض وتنقسم الخلاي
.مرة ثانية

د ينتج أربع خلايا جديدة في كلاً منها نصف عد
.الكروموسومات في الخلية الأصلية

ن عندما يتحد المشيجان المذكر والمؤنث فإ

الخلية المخصبة تحتوي على عدد 
.الكروموسومات الصحيح للأنواع

:أطوار الانقسام المتساوي هي

تضاعف الكروموسومات في 
.الخلية

ن اصطفاف الكروموسومات لتكوي

لتين مجموعتين منفصلتين ومتماث
.من الكروموسومات في الخلية

تنتقل كل مجموعة من 

الكروموسومات إلى أحد طرفي 
.الخلية

تنقسم الخلية إلى خليتين 

لى متماثلتين  كل خلية تحتوي ع

مجموعة كاملة من 

الكروموسومات المماثلة  

للكروسومات الموجودة  في 
الخلية الأصلية



.مرة أكبر2,5

ا تبدأ دورة حياة الإنسان بجنين ثم مرحلة م

بعد الولادة ثم مرحلة الطفولة ثم مرحلة 

البلوغ ثم مرحلة الشباب وفيها يتزاوج 
.الإنسان ويتكاثر ثم مرحلة الهرم ثم الموت

-تالظروف الجوية منها الجفاف والفيضانا
المفترسات–الأمراض الحوادث -الحرائق 

.تلوث الماء أو الهواء أو الغذاء–



.دورة الخلية

أن تتشابه مراحل الانقسام المنصف ب
.جميع هذه المراحل تحدث داخل النواة

:وتختلف في

أن مرحلتي تضاعف الكروموسومات 

واصطفافها يكون عدد الكروموسات 
.أكثر من عدده في الخلية الأصلية

بع في مرحلة الانقسام الأخيرة تنتج أر

خلايا بكل منها نصف عدد 
.الكروموسومات في الخلية الأصلية

ة الأم تتشابه الخلية الناتجة مع الخلي

في وجود بعض التراكيب بها مثل
.الميتوكوندريا  والغشاء البلازمي

وي الخلية الناتجة تحت: وتختلف في

على نصف عدد الكروموسات  
.المتواجدة في الخلية الأم



تنتج الخلية خلايا جديدة عن طريق
:عملية الانقسام الخلوي وهو نوعان

-انقسام متساوي
انقسام غير متساوي-

60× مليون 2.3= عدد خلايا الدم 

.مليون خلية138=

ة أصبحت أطول مدة بسبب ارتفاع الرعاي

كثر الصحية بالمملكة والبيئات أصبحت أ
.أمنا والتغذية أفضل





ا حتى لا تؤثر على سلامة الخلاي
.المجاورة

لا يوجد سبب محدّد لحدوث خلل

في انقسام الخلايا والإصابة 

بالسرطان, إلا أن الأطباء لاحظوا 

زيادة في عدد المصابين بين 

امل الأشخاص الذين يتعرضون لعو

معينة؛ مثل التدخين, والتلوث,

وتناول أنواع معينة من المواد 
.الغذائية المعلبة بشكل مستمر



جنسي تنتقل الصفات من الآباء إلى الأبناء عن طريق التكاثر ال
.واللاجنسي



شحمة الأذن : تتكرر الصفات التالية أكثر

بهام المنفصلة وقدرة اللسان على الانثناء والإ
.العادي

ن نعم؛ هناك صفات تتكرر أكثر من غيرها م

الصفات الأخرى



م بعمل مسح لصفات تلاميذ آخرين ثأقوم 
.أسجل البيانات في جدول

.أمثل بيانات الجدول على رسم بياني

.احدد أي الصفات سائد وأيها متنحي 

.أقارن هذه البيانات مع بيانات زملائي





هذه الجملة حقيقة لأن مقدرة الإنسان 

ن والحيوان على التنفس وحركة الجفو
.هي صفات لديهم منذ الولادة

يبني طائر الحباك عشه المنسق المعلق على 

ن الأغصان ويبني طائر الحناء عش مختلف وذلك لأ

ولا .صفة بناء العش هي صفة غريزية في الطيور
.يغير طائر الحباك طريقته في بناء عشه أبداً 





ن الجملة الأولى من العبارة حقيقة؛ لأنه يمك

حية, أما إثباتها بتتبع الصفات السائدة والمتن

ا الجملة الثانية فهي رأي؛ لأنه يعبر عن م
.قةيفضله الشخص دون أن يستند إلى حقي

لا؛ لأنه لابد من معرفة صفات كلا

من الأبوين

عدد الحبوب الصفراء أكبر من عدد 
.الحبوب الأرجوانية

ية صفة الحبوب الأرجوانية صفة متنح

لأنها تظهر بعدد أقل من الحبوب 

الصفراء السائدة التي تحجب ظهور 
.الصفة المتنحية



من لأنها اكتسبت جين الصفة الأرجوانية
Pأحد الأبوين والذي يرمز إليه بالرمز 

لزهرة كما اكتسبت جين الصفة المتنحية ل
. pالبيضاء والتي يرمز لها بالرمز 



مخطط السلالة يوضح الأنماط الوراثية : حقيقة
.للصفات المختلفة

فات مخطط السلالة هو وسيلة جيدة لتتبع الص: رأي
.الوراثية

يمكن إذا كان أحد الأبوين له غمازات والآخر ليس لهنعم؛ 
.غمازات فإنهم من الممكن أن ينجبوا أطفال لهم غمازات

لابن الثاني الذي يمثل بالمربع غير المظلل ليس له غمازات



الجينات

رأيحقيقة

اللسان القادر على 

الأنثناء صفة موروثة 

.تحكمها الجينات

تصبح القدرة 

على ثني 

اللسان أمرا 

سهلا 

.بالممارسة

يمكن لحامل الصفة إنجاب الأبناء دون

خوف ما لم يتم التزاوج مع شخص آخر

حامل للصفة ففي هذه الحالة يمكن 

إنجاب أطفال لجين المرض أو مرضى 
.وهذا ما يكشفه الفحص الطبي



عن تنتقل الصفات من الآباء إلى الأبناء
.طريق الوراثة

ة توصّل مندل إلى أن الصفات الموروث

ية تنتقل من الآباء إلى الأبناء خلال عمل

يها وأن كل صفة موروثة يتحكم ف. التكاثر

عاملان؛ عامل من الأب, وآخر من الأم 

ى ويحتوي الجين عل. يسمّان الجينات

.  ةالمعلومات الكيميائية للصفة الموروث
.وتُخزّن الجينات على الكروموسومات

توصّل مندل إلى أن كل صفة لها شكل

منع والصفة السائدة ت. سائد وشكل متنح

أما الصفة . صفة أخرى من الظهور
.  ائدةالمتنحية فهي صفة تحجبها صفة س

ن مرض وراثي يمنع الدم م: الهيموفيليا

التجلط أو التخثر وعادة ما ينزف دم 

ط المصاب بشكل مرتفع؛ لأن دمه يتجل

هذا ببطء شديد ومعظم الذين يصابون ب
.المرض من الرجال

ن العامل الوراثي ينتقل من الأم إلى الاب

كن الذكر ولا ينتقل من الأب إلى الابن ول

ور إلى الابنة التي تورثها لأبنائها الذك

.ولا يظهر عليها أعراض المرض

وتبدأ الأعراض في الظهور بحدوث نزف

ويستمر النزف لبضع ساعات أو أيام

ي وعندما يبدأ الطفل في الحبو أو المش

تحدث كدمات زرقاء متكررة وقد يحدث 

مما نزيف في المفاصل خاصة الركبتين

ف يجعل المصاب يعاني بعد ذلك من تلي

ح وتيبس وضعف في العضلات ويصب
.بعد سنوات قليلة طفلًا معاقًا

:طرق الوقاية منه

.عمل الفحوصات الطبية قبل الزواج

وهناك العلاج الوقائي عن طريق حقن 

ساعة بمعاملات 48الطفل المريض كل 
التجلط

ليا وأفضل ما يعالج به مريض الهيموفي

ه هو العلاج بالجينات مرة واحدة فتكفي
.لمدة عام

عدد الجينات التي يحملها كل 
= 23÷ 20000= كروموسوم 

.جين870≈  869.57

http://www.lover3moon.com/vb




الوراثة

الانقسام المنصف

الجين

.صفة سائدة

دورة الخلية
الخلية المخصبة



تتضاعف الكروموسومات ثم تصطف في 

أزواج في حين تبتعد أزواج  

ية الكروموسومات عن بعضها فتنقسم الخل
.انقساما متساويا

تتابع أطوار الانقسام السابقة دون أن 

ج تتضاعف الكروموسومات مرة أخرى فينت

أربع خلايا بكل منها نصف عدد 

الكروموسومات للخلية الأم

يتم نسخ المادة الوراثية الموجودة في 

م الكروموسومات داخل الخلية قبل أن تنقس
.الخلية

مع بدء الانقسام المتساوي تقصر 

الكروموسومات وتتحرك وتصطف على خط
.استواء الخلية

ك تنفصل الكروموسومات المزدوجة وتتحر
.نحو طرفي الخلية المتقابلين

حتويان يكتمل انقسام الخلية وينتج خليتان ت

على نسخ متماثلة من الكروموسوومات 
.التي في كانت في الخلية الأصلية

.إعداد شرائح للخلايا ودراستها تحت المجهر

قد يحمل الطفل لون العيون البني مثل

الأبوين, أما إذا كان كلا الأبوين يحملون

فل جين متنحي للون آخر للعيون  فإن الط
.قد لا يظهر بعيون بنية اللون

.خلايا8

صفات توصّل مندل إلى أنّ الالعبارة صحيحة؛ 

ل الموروثة تنتقل من الآباء إلى الأبناء خلا

حكم وأنّ كل صفة موروثة يت. عملية التكاثر

فيها عاملان؛ عامل من الأب, وآخر من الأم 

ويحتوي الجين على . يسمّان الجينات

.  المعلومات الكيميائية للصفة الموروثة

وتُخزّن الجينات على الكروموسومات



علم تُساعد القدرة على تالعبارة خاطئة؛ 

بة وهي صفة مكتس-المهارات المختلفة 

, على المحافظة على البقاء والتكاثر-

التي والاستجابة بشكل أفضل للتغيرات
.تحدث في البيئة

ها تنقل المخلوقات الحية صفاتها إلى أبنائ

ي بواسطة الجينات عن طريق التكاثر الجنس

والتكاثر اللاجنسي





يوضح الشكل نمو الخلية ومن ثم انقسامها 
.لإنتاج خلايا جديدة

هناك عوامل متعددة تمنع استمرار نمو الخلية,

ومن هذه العوامل النسبة بين . وتحدّد حجمها

لية فكل خ. مساحة الغشاء البلازمي وحجم الخلية

تحتاج إلى الأكسجين والسكر ومواد مغذية 

وهذه . ويجب أن تتخلص من الفضلات. أخرى
.المواد يجب أن تمر عبر الغشاء البلازمي

وكلما نمت الخلية ازداد حجمها, وازدادت كمية 

المواد التي تحتاج إلى تبادلها مع الوسط 

م لذلك لابد أن يقابل الزيادة في حج. الخارجي

أن إلا. الخلية زيادة في مساحة الغشاء البلازمي

الغشاء البلازمي ينمو بمعدل أقل من نمو حجم

الخلية, فتصبح مساحة الغشاء غير كافية

, أو لحصول الخلية على المواد التي تحتاج إليها

توقف لتخلصها من الفضلات التي تنتجها, لذلك ت
.الخلية عن النمو

صفة البذور المجعدة متنحية, وظهورها 

في نبات البازلاء على الرغم من أن 

المزارع استخدم بذور ملساء يدل على أن

هذه البذور الملساء كانت هجين أي تحمل 

نحية جين الصفة السائدة وجين الصفة المت

معًا, وعند حدوث عملية التلقيح التقت

(  دةالبذور المجع)جينات الصفة المتنحية 

فظهرت في الجيل التالي



مة عدد الأبناء الذين تظهر عليهم صفة شح
1= الأذن الملتحمة 

مة عدد الأبناء الذين تظهر عليهم صفة شح
3= الأذن غير الملتحمة 

شحمة الأذن )ظهور الصفة المتنحية 

في أحد الأبناء يدل على أن ( الملتحمة

الأبوين حاملين لهذه الصفة المتنحية, 

هما ولكنها لم تظهر على الأبوين بسبب حمل

شحمة الأذن غير )للصفة السائدة 

, وظهرت في ذلك الابن عندما (الملتحمة

وينالتقت جينات الصفة المتنحية من الأب


